

这场民营企业座谈会释放重要信号

2月17日，习近平总书记在京出席民营企业座谈会并发表重要讲话，深刻体现出对民营企业和民营经济的关怀和重视，释放了促进民营经济健康发展、高质量发展的重要信号。

信号一：党和国家对民营经济发展的基本方针政策，不能变，也不会变

“党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。”习近平总书记在座谈会上强调。

一路风雨一路歌。40多年来，伴随着改革开放的伟大历程，我国民营企业蓬勃发展，民营经济从小到大、从弱到强，在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用。

党的十八大以来，习近平总书记对民营企业、民营经济发展高度重视、念兹在兹，为实现民营经济健康发展、高质量发展指明方向，注入强大信心和动力。

是否坚持“两个毫不动摇”，一段时间以来，社会上曾有些不正确的议论，一定程度影响了民营企业发展的积极性。

习近平总书记在2018年举行的民营企业座谈会上强调，“在全面建成小康社会、进而全面

建设社会主义现代化国家的新征程中，我国民营经济只能壮大、不能弱化，不仅不能‘离场’，而且要走向更加广阔的舞台。”

2022年12月，党的二十大后首次中央经济工作会议在北京举行。“我们必须亮明态度、毫不含糊，始终坚持社会主义市场经济改革方向，坚持‘两个毫不动摇’。”会议上，习近平总书记语气坚定，“党的二十大报告鲜明提出‘促进民营经济发展壮大’，这是长久之策，不是权宜之计。”

2023年全国两会期间，习近平总书记强调，党中央始终坚持“两个毫不动摇”、“三个没有变”，始终把民营企业和民营企业企业家当作自己人。

此次座谈会上，习近平总书记强调：

“党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展”；

“党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，促进各种所有制经济优势互补、共同发展，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长”；

……
坚定暖心的话语，充分肯定民营经济的重大成就与重大贡献，再次给民营企业企业家吃下了“定

心丸”。

信号二：民营经济发展前景广阔、大有可为

国产AI大模型的高性能惊艳全球；机器人亮相春晚玩起了高难度转手绢；中国电动汽车品牌凭借过硬的质量和性价比，逐渐赢得国际市场青睐……

这个春天，新征程上的中国民营企业迎难而上，向“新”而行，向“高”攀登，彰显了韧性与生机。

与此同时，毋庸讳言，近年来，一些民营企业在经营发展中感受到了压力。

对此，总书记在座谈会上表示，“当前民营经济发展面临的一些困难和挑战，总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的，是局部的而不是整体的，是暂时的而不是长期的，是能够克服的而不是无解的”，鼓励大家“在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神”。

习近平总书记深知民营经济发展不易，在地方工作期间大力支持民营经济发展、为民营企业排忧解难：在河北正定，“人才九条”广纳贤良；到福建，“晋江经验”影响深远；在浙江，支持民营企业茁壮成长；在上海，他走进国有企业、民

营企业调研，强调坚持“两个毫不动摇”。

到中央工作后，习近平总书记对民营企业的重视、关心、支持始终如一。

谈创新——“民营企业对我国经济发展贡献很大，前途不可限量。”2018年10月，在广州明珞汽车装备有限公司，习近平总书记语重心长地说：“创新创造创业离不开中小企业，我们要为民营企业、中小企业发展创造更好条件。”

讲转型——2020年3月，习近平总书记考察中小型民营制造业企业宁波臻至机械模具有限公司时说，我国中小企业有灵气、有活力，善于迎难而上、自强不息，在党和政府以及社会各方面支持下，一定能够渡过难关，迎来更好发展。

谋布局——2023年9月，在浙江考察时，他指出要坚持“两个毫不动摇”、“三个没有变”，鼓励和支持民营企业积极参与全球范围产业分工和资源配置，提升核心竞争力。

春风化雨，活力涌动。截至2023年底，全国登记在册经营主体达1.84亿户，其中民营企业超5300万户，分别比2012年增长了2.3倍和3.9倍。

察势者明，趋势者智。“现在我国民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量，推动民

营经济高质量发展具备坚实基础。”

“中国特色社会主义制度具有多方面显著优势，社会主义市场经济体制、中国特色社会主义法治体系不断健全和完善，将为民营经济发展提供更为坚强的保障。”

……
此次座谈会上，习近平总书记作出一系列分析与判断，促进正确认识民营经济发展面临的机遇与挑战，为广大民营企业在更广阔的舞台上大展拳脚提供了根本遵循。

信号三：凡是党中央定了的就要坚决执行，不能打折扣

扎扎实实落实促进民营经济发展的政策措施，是当前促进民营经济发展的重点工作。习近平总书记在座谈会上指出：“凡是党中央定了的就要坚决执行，不能打折扣。”

聚焦当前和今后一个时期促进民营经济健康发展、高质量发展，习近平总书记在此次会议上作出了全面部署——

“要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍，持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放，继续下大气力解决民营企业融资难融资贵问题。”

“要着力解决拖欠民营企业账款问题。”

“要强化执法监督，集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封，切实依法保护民营企业和民营企业合法权益。”

“要认真落实各项纾困政策，提高政策精准度，注重综合施策，对企业一视同仁。”

“要进一步构建亲清政商关系。各级党委和政府要立足实际，统筹抓好促进民营经济发展政策措施的落实。”

……
企业是经营主体，企业发展内生动力是第一位的。

改革开放以来，一大批有胆识、勇创新的企业家茁壮成长，形成了具有鲜明时代特征、民族特色、世界水准的中国企业家队伍。

“富而思源、富而思进”“坚守主业、做强实业”“要按照中国特色现代企业制度要求完善企业治理结构”“要坚持诚信经营”“要积极履行社会责任”……

此次座谈会上，习近平总书记寄语广大民营企业和民营企业企业家，希望大家胸怀报国志、一心谋发展、守法善经营、先富促共富，为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

谆谆嘱托，殷切期望。

这是民营经济活力迸发的力量源泉，也是中国经济行稳致远的底气所在。

奋力打造新时代改革创新高地

无论是上世纪80年代的“深圳速度”，还是90年代的“浦东奇迹”，都见证了我国城市快速发展的辉煌历史。进入新时代，应改革创新所需，雄安新区横空出世，这是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大历史性战略选择，是千年大计、国家大事。

城镇化是现代化的必由之路，有序推进城镇化，是我国经济发展和扩大内需的潜力所在。回望过去，我国经历了世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程。尤其是新时代以来，我国城市发展取得巨大成就。2024年末，城镇人口占全国人口的比重为

67%。城市承载力、包容度、宜居性持续提高。然而，部分大城市人口过度集聚、资源过于集中，“城市病”问题日益突出，给城市治理和城市建设提出了新课题。与此同时，未来城市应该是什么样子？如何规划产业布局和生活空间？智慧城市怎样体现以人为本？这些问题既关系民生利益，又事关发展大局。

北京非首都功能疏解集中承载地，是雄安新区的首要定位。同时，设立雄安新区也是我国深化改革的重大决策，大量符合未来发展方向的改革创新举措在这里先行先试。设立雄安新区，绝非简单地建一座

新城，而是要探索未来城市建设发展新路径、解决“大城市病”新模式、培育全国创新驱动新引擎、促进区域协同发展新路子。

如雨后春笋，如平地春雷，雄安建设速度日新月异。从一片空地，到一张蓝图，再到一座新城，作为我国目前建设项目最密集的区域之一，雄安的每一天都在创造历史。拔节生长，根深方能叶茂。承接北京非首都功能疏解加力提速，城市建设雄姿初显，科技创新活力迸发，民生服务持续完善……
“高标准、高质量、全覆盖”的规划蓝图正一步步变为高质量的城市发展现实画卷，未来之城已现雏形。

新区之新，贵在创新，高质量发展的雄安步履铿锵。雄安新区是新时代改革创新的产物。设立以来，雄安新区坚持以改革增动力、以创新求突破，深化承接方式、建设模式、城市治理、公共服务等领域改革创新，形成了一系列制度型创新成果。围绕“建设新功能、形成新形象、发展新产业、聚集新人才、构建新机制”的目标，雄安新区不断提升创新主体培育能力，处处涌动着高质量发展的澎湃动能。

起笔是世界眼光，落笔为时代标杆。从无到有、从蓝图到实景，雄安速度和雄安质量令人瞩目。

千年大计，要经得起千年历史的检验。能否把雄安打造成为新时代改革地标、开放高地、创新标杆，关键在落实。

党的二十届三中全会提出：“高标准高质量推进雄安新区建设。”一流城市要有一流治理。城市治理是一项全方位、全周期的系统工程。雄安新区应进一步下好绣花功夫，持续推进城市治理现代化，积极推进基本公共服务均等化，探索建立完善符合新区实际的城市基层治理路径，构筑新时代宜居宜业的人民之城。

“城，所以盛民也。”一座城，不仅有钢筋水泥，还有风吹雨落、花开鸟鸣，有家园栖居。

在大规模硬件建设和加速集聚创新要素的基础上，雄安新区应始终坚持以内涵式发展路子，让生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀。

勇立潮头敢为先，奋楫扬帆谋新篇。在新形势下，雄安新区要始终高举改革创新大旗，以千年大计的定力和只争朝夕的干劲，保持奔跑者的姿态、奋斗者的状态，推进各领域重大改革实践落地，持续奋力谱写中国式现代化雄安实践新篇章。（本文来源：经济日报 作者：经济日报评论员）